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Σόιμπλε: Έκλεισε τα 80 έτη και το γιόρτασε αναλόγως

μανίας, ο οποίος εκλέγεται ομοσπονδια-
κός βουλευτής από το 1972 αλλά διανύει 
τώρα την τελευταία, όπως έχει ανακοι-
νώσει, θητεία του, ως «μέτρο και σημείο 

Σ
ε ειδική εκδήλωση που διοργά-
νωσε στο Όφενμπουργκ η κυβέρ-
νηση της ιδιαίτερης πατρίδας του, 
Βάδης – Βυρτεμβέργης, γιόρτασε 

τα 80ά γενέθλιά του ο πρώην πρόεδρος 
της Bundestag Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Στην 
εκδήλωση, με οικοδεσπότη τον «πράσινο» 
πρωθυπουργό της Βάδης – Βυρτεμβέργης 
Βίνφριντ Κρέτσμαν, κεντρικός ομιλητής 
ήταν ο αρχηγός του Χριστιανοδημοκρα-
τικού Κόμματος (CDU) και παλαιότερα 
προστατευόμενος του κ. Σόιμπλε, Φρί-
ντριχ Μερτς, ο οποίος αναφέρθηκε στο 
γεγονός ότι ο εμβληματικός πολιτικός του 
CDU ήταν ο άνθρωπος που υπέγραψε τη 
Συνθήκη Επανένωσης της Γερμανίας και 
επαίνεσε τη σταθερή θέση του για μια 
«αμυντική Ευρώπη». Ο κ. Κρέτσμαν περι-
έγραψε τον πρώην ισχυρό άνδρα της Γερ-
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αναφοράς», ενώ ο υπουργός Εσωτερικών 
του κρατιδίου και γαμπρός του κ. Σόιμπλε 
έκανε λόγο για έναν πολιτικό που υπήρξε 
πάντα «άγκυρα σταθερότητας».

Σε αυτό τον πόλεμο, η Σοβιετική Ένωση 
έριξε τις πρώτες βολές, όπως εκτόξευ-
σε τον πρώτο δορυφόρο, τον Sputnik 1, 
τον Οκτώβριο του 1957 και ανέβασε τον  
πρώτο άνθρωπο στο διάστημα, τον Γιούρι 
Γκαγκάριν, τον Απρίλιο του 1961. Αυτές οι 
επιδείξεις τεχνολογικής ισχύος ανησύχη-
σαν τις ΗΠΑ, που πλέον ήθελαν και αυτές 
μία μεγάλη και συμβολική νίκη. Και πίστε-
ψαν ότι το να φέρουν τον πρώτο άνθρωπο 
που θα περπατήσει στο φεγγάρι ήταν αυτό 
που χρειάζονταν.
Οι ΗΠΑ ήθελαν να δείξουν στον κόσμο 
ότι το μέλλον βρισκόταν στο δικό τους 
πολιτικό και οικονομικό σύστημα και όχι 
σε εκείνο του κομμουνιστικού αντιπάλου 
τους.
«Τις μέρες του Apollo το πραγματικό ζήτη-
μα δεν ήταν, κατά βάση, το να πάνε στο φεγ-
γάρι», λέει ο Τζον Λόγκσντον, καθηγητής 
στο Elliott School of International Affairs  
του The George Washington University. 
«Ήταν το να φανεί η παγκόσμια αμερικανι-
κή ηγεσία σε αυτόν τον ανταγωνισμό με τη 
Σοβιετική Ένωση».
Έτσι, η NASA εξασφάλισε τους πόρους που 

Η 
NASA παρουσιάζει ένα σχέδιο 
ύψους 104 δισ. δολαρίων για την 
επιστροφή των Αμερικανών στο 
φεγγάρι έως το 2018. Ο επικε-

φαλής της NASA, μάλιστα, περιγράφει το 
νέο αυτό σχέδιο σαν ένα «ντοπαρισμένο 
Apollo».
Παρόλα αυτά, μισό αιώνα αφότου το 
Apollo 11 έφερε τον Νιλ Άρμστονγκ και 
τον Μπαζ Όλντριν στο φεγγάρι, ο άνθρω-
πος δεν έχει επιστρέψει στη σελήνη.
Όπως φαίνεται, το Apollo 11 ήταν ακόμα 
πιο εξαιρετικό από ό,τι ο κόσμος πίστεψε 
τότε. Η NASΑ έφερε δύο αστροναύτες στο 
φεγγάρι στις 20 Ιουλίου του 1969, μόλις 
οκτώ χρόνια αφότου ο Αμερικανός πρόε-
δρος Τζον Φ. Κέννεντι ανακοίνωσε τον φι-
λόδοξο στόχο του και μόλις 12 χρόνια από 
την έναρξη της Εποχής του Διαστήματος.
Ακολούθησαν άλλες πέντε επανδρωμένες 
αποστολές μετά την Apollo 11, με την τε-
λευταία από αυτές, την Apollo 17, να φτά-
νει στο φεγγάρι τον Δεκέμβριο του 1972.
Πέρασαν 50 χρόνια και η ανθρωπότη-
τα δεν έχει φτάσει ξανά στο φεγγάρι. To 
Constellation Program (αυτό που επρό-
κειτο να γίνει το «ντοπαρισμένο Apollo»), 
ακυρώθηκε από την κυβέρνηση Ομπάμα 
το 2010, όταν αποδείχθηκε ότι η επιστρο-
φή στη σελήνη ήταν πιο ακριβή και πιο 
επικίνδυνη από ό,τι είχε εκτιμηθεί.
Γιατί, λοιπόν, το Apollo ήταν τόσο δια-
φορετικό; Όπως έχει πει στο Space.com 
ο Ρότζερ Λαούνιους, που διετέλεσε επικε-
φαλής ιστορικός της NASA από το 1990 
έως το 2002, η μεγάλη διαφορά αυτού του 
προγράμματος ήταν ότι αναπτύχθηκε κάτω 
από πολύ ιδιαίτερες συνθήκες: Την Κούρ-
σα του Διαστήματος ανάμεσα στις ΗΠΑ 
και τη Σοβιετική Ένωση, την εποχή του 
Ψυχρού Πολέμου.
«Ήταν ένας πόλεμος, αλλά με άλλα όπλα. 
Πραγματικά ήταν», εξηγεί ο Λαούνιους. 
«Και έκτοτε δεν είχαμε κάτι τέτοιο».
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χρειαζόταν για να φτάσει στο φεγγάρι. Και 
οι πόροι αυτοί ήταν τεράστιοι, καθώς από 
το 1960 έως το 1973 δόθηκαν 25,8 δισ. 
δολάρια για το Apollo, ή σχεδόν 264 δισ. 
δολάρια σε σημερινά χρήματα. Στα μέσα 
της δεκαετίας του 1960, η NASA έπαιρνε 
το 4,5% των δαπανών του αμερικανικού 
προϋπολογισμού, ποσοστό δεκαπλάσιο σε 
σχέση με σήμερα.
Έκτοτε, η επιστροφή στο φεγγάρι βρέθηκε 
τουλάχιστον σε δεύτερη μοίρα. Μετά την 
ακύρωση του Constellation Program από 
τον Ομπάμα, το 2010, η NASA έλαβε εντο-
λή να στείλει αστροναύτες σε αστεροειδή 
κοντά στη γη. Όμως ο Ντόναλντ Τραμπ 
ακύρωσε αυτό το σχέδιο το 2017 και έβα-
λε τη NASA ξανά σε τροχιά για το φεγγάρι.
Με βάση τον σχεδιασμό που ακολουθεί-
ται σήμερα, η NASA θέλει να επιστρέψει 
στη σελήνη έως το 2024, στο πλαίσιο του 
προγράμματος Artemis, που στοχεύει να 
δημιουργήσει μία μακροπρόθεσμη, βιώσι-
μη ανθρώπινη παρουσία στο φεγγάρι, σαν 
ένα πρώτο βήμα προς τον επόμενο στόχο 
της ανθρωπότητας: Να φτάσει στον Άρη 
μέσα στη δεκαετία του 2030.

Πενήντα χρόνια μετά: Ο πραγματικός λόγος για τον 
οποίο ο άνθρωπος δεν έχει επιστρέψει στο φεγγάρι


